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ПІДГОТОВКА СТУДЕНТІВ ДО НАДАННЯ ПЕРШОЇ ПСИХОЛОГІЧНОЇ 
ДОПОМОГИ на ЗАНЯТТЯХ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ

Ольга Пуляк

Анотація. у статті аналізуються можливості навчальної дисципліни «Цивільний 
за-хист» щодо підготовки студентів до надання першої психологічної допомоги 
в надзвичай-них ситуаціях. Наразі освітня галузь України створює систему моніторингу 
та захисту усіх учасників освітнього процесу для того, щоб полегшити психологічний 
вплив збройного конфлікту та створити безпечне освітнє середовище. Проаналізовані 
заходи, запровад-жені Міністерством освіти і науки України та інших організацій, 
спрямовані на допомогу українцям навчитися контролювати психоемоційний стан, 
уникати страху, панічних приступів чи навіть постравматичного синдрому. Наведені 
результати досвіду вивчення теми «Перша психологічна допомога в надзвичайних 
ситуаціях» на заняттях цивільно-го захисту для студентів спеціальностей 014 Середня 
освіта (Трудове навчання та тех-нології), 014 Середня освіта (Фізика), 014 Середня 
освіта (Географія), 014 Середня освіта (Математика) Центральноукраїнського 
державного університету імені Володимира Винниченка. Зазначено, що надання першої 
психологічної допомоги не вимагає спеціальної фахової психологічної підготовки, оскільки 
важливою її характеристикою є простота, а отже, цілком достатньо знань отриманих 
в  результаті вивчення психолого-педагогіч-них і дисциплін професійної підготовки й 
природній здатності проявляти співчуття і людяність. Проаналізовані ті освітні 
платформи, які надають можливість отримати знання з надання першої психологічної 
допомоги й знайшли відгук у студентів, зокрема платформа Академія стійкості, 
Prometheus, EdEra, Зрозуміло! курс підвищення кваліфіка-ції для освітян «Перша 
психологічна допомога учасникам освітнього процесу під час та після завершення 
воєнних дій». Зроблено висновок, що знання, які студенти та студентки отримали 
в результаті участі у проєктах, конференціях, онлайн лекціях та онлайн кур-сах 
неформальної освіти з питань психологічної допомоги виявилися дуже затребуваними 
та корисними для професійної діяльності педагогів.

Ключові слова: перша психологічна допомога, коронакриза, воєнний стан, стресові 
та травматичні події, емоційна підтримка, суспільний запит, гостра реакція на стрес, 
пси-хологічне консультування.

Постановка проблеми. Війна поста-
вила перед українськими освітянами ви-
клики здійснювати освітній процес попри 
загальний стан стресу, зім’яті відчуття, 
зокрема і відчуття безпеки. Така ситуація 
призвела до емоційного виснаження всіх 
учасників освітнього процесу та до висо-
кої ймовірності розвитку посттравматич-

них стресових та панічних розладів. Тому 
для вчителів важливо знати, які можуть 
бути психологічні реакції в  надзвичай-
них ситуаціях та, при необхідності, нада-
вати першу психологічну допомогу. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Проблеми надання першої психологіч-
ної допомоги та посттравматичних стресо-
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вих розладів наразі активно досліджуються 
зарубіжними й українські медиками, психо-
логами, педагогами. З-поміж яких В. Алещен-
ко, О.  Буряк С.  Васильевим, М.  Гіневський 
Д.  Зубовський, Д.  Романовська, О.  Ілащук 
О. Корольчук, І. Радул, О. Хміляр та ін.

Україна приєдналася до Декларації про 
безпеку шкіл (Safe Schools Declaration) [3]. 
Відповідно до цього міжнародного доку-
мента, освіта є  основоположним елемен-
том розвитку та повної реалізації прав і 
свобод людини. Важливим аспектом при-
єднання до Декларації є забезпечення пси-
хологічного супроводу й реабілітації всіх 
учасників освітнього процесу. 

В сучасних умовах воєнного стану, 
МОН наголошує на важливості створен-
ня умов для психологічної підтримки і 
допомоги всіх учасників освітнього про-
цесу Зокрема, за ініціативи МОН прово-
дяться консультування через веб-сайти 
закладів освіти, проводиться інформа-
ційна підтримка через менеджери і чати, 
проводяться онлайн-вебінари, надається 
інформаційна підтримка [6].

За ініціативи першої леді Олени Зелен-
ської, в цьому році стартувала Національна 
програма психічного здоров’я та психосоці-
альної підтримки. У межах програми МОН 
було здійснено низку заходів для психоло-
гічної підтримки громадян. Інститутом мо-
дернізації змісту освіти та Асоціацією ін-
новаційної та цифрової освіти за участю 
провідних міжнародних експертів з психо-
логії розроблено курс підвищення кваліфі-
кації для освітян «Перша психологічна допо-
мога учасникам освітнього процесу під час та 
після завершення воєнних дій». Такі заходи 
спрямовані на допомогу українцям навчити-
ся контролювати психоемоційний стан, уни-
кати страху, панічних приступів чи навіть по-
стравматичного синдрому (ПТРС) [2].

Метою статті є  аналіз можливо-
стей навчальної дисципліни «Цивільний 

захист» щодо підготовки майбутніх вчи-
телів до надання першої психологічної 
допомоги. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Як зазначено у  звіті Національ-
ного інституту здоров’я і клінічного вдо-
сконалення Великої Британії люди, які 
опинилися в  надзвичайній ситуацій, бі-
женців мають високу ймовірність роз-
витку посттравматичних стресових та 
панічних розладів протягом місяця після 
пережитої надзвичайної ситуації [12].

А за оцінкою Всесвітньої організації 
охорони здоров’я, до 10 мільйонів укра-
їнців та українок на кінець 2022 року зна-
ходяться під загрозою того чи іншого пси-
хічного розладу, від тривоги та стресу до 
більш важких станів [11]. В такій ситуації 
значна кількість учасників освітнього про-
цесу може потребувати першої психоло-
гічної допомоги.

«Перша психологічна допомога - це 
сукупність заходів загальнолюдської під-
тримки та практичної психологічної допо-
моги людям, які зазнали впливу значних 
стресорів»  [9]. Надання першої психоло-
гічної допомоги не потребує спеціальної 
фахової психологічної підготовки, оскіль-
ки важливою її характеристикою є прояв 
співчуття і людяності  [9]. Тому для її на-
дання цілком достатньо тих компетентно-
стей, які сформовані у студентів в резуль-
таті вивчення психолого-педагогічних і 
фахових дисциплін професійної підготов-
ки в закладі вищої освіти.

Однією із навчальних дисциплін, які 
уможливлюють підготовку студентів та 
студенток першого курсу магістратури до 
надання першої психологічної допомоги 
в  надзвичайних ситуаціях є  «Цивільний 
захист». Цей навчальний курс входить до 
переліку нормативних дисциплін підго-
товки і вивчається в  Центальноукраїн-
ському державному університеті імені 
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Володимира Винниченка на  факультеті 
математики, природничих наук та тех-
нологій студентами тільки чотирьох спе-
ціальностей: 014 Середня освіта (Трудо-
ве навчання та технології), 014 Середня 
освіта (Фізика), 014 Середня освіта (Гео-
графія), 014 Середня освіта (Математика) 
і вивчається в  першому семестрі. Тому 
вже з першого навчального тижня і поча-
лася співпраця. 

Спілкуючись зі студентами, ми вияви-
ли, що більшість з них працюють в Україні 
в закладах освіти або працюють з людьми 
в  інших установах та організаціях. На-
жаль, студенти не відчувають себе в  без-
пеці та систематично переживають низ-
ку негативних почуттів, таких як, страх 
та переживання за себе та інших, напругу, 
гнів, безпорадність, тривожні очікування 
майбутнього, що в свою чергу веде до емо-
ційного виснаження та стресового стану. 
Але в той же час, студенти та студентки не 
озвучили необхідності звернутися за про-
фесійною психологічною допомогою, хоча 
виявили бажання взяти участь у тренінгах 
по наданню першої психологічної допомо-
ги іншим. 

Спілкуючись із здобувачами та здобу-
вачками освіти, ми виявили, що для біль-
шості з них військовий стан не значно впли-
нув на їхнє бажання навчатися, силкуватися 
з іншими студентами і викладачами, брати 
участь у наукових та навчальних заходах. 

Під час обговорення тем, які вино-
сяться на  лекційні та практичні заняття 
студенти зазначили, що всі теми з цивіль-
ного захисту важливі, але серед пріори-
тетних та важливих саме зараз визначили 
ті, що стосуються надання психологічної 
допомоги: які є  нормальні психологічні 
реакції на  стрес й травму; як допомог-
ти дитині, яка пережила чи переживає 
травмуючу подію; які заходи проводити з 
учасниками освітнього процесу, перебу-

ваючи у сховищі; як в таких умовах само-
му залишатися психологічно стійким та 
ресурсним.

В умовах дистанційного навчання, для 
магістрантів був створений та наповне-
ний необхідної інформацією відповідний 
Google-клас. Він і став майданчиком для 
комунікації між викладачами і студента-
ми: проведення занять та консультацій; 
обговорення та вирішення нагальних по-
треб, з якими стикаються студенти, пра-
цюючи в закладах освіти, обміну цікавою 
та корисною інформацією. Для вивчення 
питань, пов’язаних з психологічною до-
помогою, студентами було запропонова-
но взяти участь низці заходів й пройти 
онлайн навчання на освітніх платформах. 
А при завантаженні в Google-класі серти-
фікатів цих заходів, студенти отримува-
ли додаткові бали з дисципліни. Зокрема, 
магістрантам було запропоновано взяти 
участь у  Всеукраїнській науково-прак-
тичній конференції (з міжнародною 
участю) на тему: «Соціально-психологіч-
на допомога при ПТСР та інших психіч-
них розладах. Актуальні проблеми»  [4], 
яка проведена кафедрою психології та со-
ціальної роботи факультету педагогіки, 
психології та мистецтв ЦДУ імені Воло-
димира Винниченка. Після завершення 
конференції, в  Google-клас 32% студен-
тів завантажили сертифікати про участь. 
А ті, хто не мав можливості взяти участь 
в  конференції в  реальному часі, можуть 
переглянути її в телеграм каналі. Під час 
обговорення, студенти зазначили важли-
вість і для них тих питань, які розгляда-
лися щодо системи психологічної допо-
моги постраждалим. 

Знайшли відгук у студентів онлайн лек-
ції на платформі Академія стійкості [1], про-
єкті, що реалізується командами центру 
«Коло сім’ї», Українського інституту ког-
нітивно-поведінкової терапії та Інституту 
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психічного здоров’я Католицького універ-
ситету в  рамках гуманітарної ініціативи 
«Вистояти. Перемогти. Відродитися!».

Також серед студентів та студенток 
були затребувані онлайн курси з проблем 
першої психологічної допомоги від освітніх 
платформ Prometheus, EdEra, Зрозуміло! 

Корисним для здобувачів був курс 
підвищення кваліфікації для освітян 
«Перша психологічна допомога учасни-
кам освітнього процесу під час та після 
завершення воєнних дій», що створено 
Міністерством освіти і науки України, 
спільно з Інститутом модернізації змі-
сту освіти та Асоціацією інноваційної та 
цифрової освіти [5]. Студенти та студент-
ки виявили бажання взяти участь у прак-
тичному тренінгу цього курсу з техніки 
визначення психологічного стану дітей 
за всесвітньо відомою методикою «Save 
the children». в результаті, 63% студентів 
надали сертифікати про участь у  різних 
курсах неформальної освіти.

Ті знання, які студенти та студентки 
отримали в результаті участі у проєктах, 
конференціях, онлайн лекціях та онлайн 
курсах неформальної освіти з питань 
психологічної допомоги виявилися дуже 
затребуваними та корисними для профе-
сійної діяльності педагогів. 

Висновки. При вивченні теми «Перша 
психологічна допомога в надзвичайних си-
туаціях» на  заняттях цивільного захисту, 
ми виявили затребуваність та нагальність 
знань з питань психологічної допомоги для 
студентів спеціальностей 014 Середня осві-
та (Трудове навчання та технології), 014 Се-
редня освіта (Фізика), 014 Середня освіта 
(Географія), 014 Середня освіта (Математи-
ка) Центальноукраїнського державного уні-
верситету імені Володимира Винниченка. 

Отже, вважаємо, що на сьогодні пріори-
тетом є створення системи комплексної під-
готовки майбутніх вчителів з питань надан-

ня першої психологічної допомоги, зокрема 
й під час вивчення курсу цивільного захи-
сту, а також запровадження якісного моні-
торингу стану здоров’я учасників освітнього 
процесу та вчасному виявленні посттравма-
тичних стресових та панічних розладів.
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PREPARING STUDENTS FOR PROVIDING PSYCHOLOGICAL FIRST AID AT 
CIVIL DEFENSE COURSES

Olha Puliak

Abstract. The article analyzes the possibilities of the academic discipline «Civil Defense» regarding 
the possibility of training students to provide psychological first aid in emergencies. Currently, the 
educational sector of Ukraine is creating a system for monitoring and protecting all participants in 
the educational process in order to alleviate the psychological impact of the armed conflict and create 
a safe educational environment. The analyzed measures introduced by the Ministry of Education and 
Science of Ukraine and other organizations are aimed at helping Ukrainians learn to control their 
psycho-emotional state, avoid fear, panic attacks or even post-traumatic syndrome. The results of 
the experience of studying the topic «Psychological first aid in emergency situations» at civil defense 
classes for students of pedagogical specialties are given. It is noted that the provision of psychological 
first aid does not require special professional psychological training, since its important characteristic 
is simplicity, and therefore, the knowledge obtained as a result of studying psychological-pedagogical 
and professional training disciplines is quite sufficient. Those educational platforms that provide an 
opportunity to gain knowledge on the provision of psychological first aid were analyzed and received 
feedback from students, in particular, the platform Academy of Sustainability, Prometheus, EdEra, 
Zpromilo!, the training course for educators «First psychological aid to participants in the educational 
process during and after completion military actions». It was concluded that the knowledge gained 
by students as a result of participation in projects, conferences, online lectures and online courses of 
informal education on psychological help turned out to be very popular and useful for the professional 
activity of teachers.

Keywords: psychological assistance, civil protection, participants in the educational process, 
teachers.
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